

Отзыв

**о диссертационной работе Ермаковой Марии Александровны
«Проблема международной безопасности во франко-американских
отношениях (1933-1938 гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая
история (новое и новейшее время)**

В центре внимания настоящего диссертационного исследования – история взаимоотношений Франции и США в условиях кризиса одной из самых сложных и противоречивых моделей организации мирового сообщества – Версальско-Вашингтонской системы международных отношений. Наиболее актуальным представляется вопрос о взаимодействии двух государств в сфере международной безопасности. Обращение к проблемам безопасности представляет не только академический, но и значительный практический интерес. Осмысление исторического опыта 1930-х гг. заставляет задуматься о том, чем чревато нарастание кризисных тенденций системы международных отношений, позволяет использовать накопленные знания для предотвращения в будущем новых конфликтов.

Нельзя не отметить новизну исследовательской работы, ведь двусторонние франко-американские отношения редко становились объектом серьезного научного изучения. Обделенными вниманием оказались взаимоотношения двух великих держав, основателей Версальско-Вашингтонской системы, от которых во многом зависела ее стабильность и устойчивость.

Диссертация М.А. Ермаковой опирается на глубокий, всесторонний и тщательный анализ источников и литературы. Источниковая база исследования без преувеличения обширна: это дипломатические документы, материалы заседаний законодательных органов Франции и США, источники личного происхождения, периодическая печать. Особо следует отметить неопубликованные документы из президентской библиотеки Франклина Рузвельта и ряда французских архивов: Национального архива, архива французского Министерства

иностранных дел, архива Национальной библиотеки Франции (департамент рукописей), архива Исторической службы Министерства обороны Франции.

Опираясь на скрупулезную работу с источниками, отечественной и зарубежной литературой, применяя основные концептуальные подходы теории международных отношений, диссертант приходит к выводу о наличии «особых», а не согласованных через Лондон, франко-американских отношений в 1930-е гг., а также о серьезном влиянии дипломатии США на формирование внешнеполитического курса французских кабинетов. Будучи «удовлетворенными» державами, Соединенные Штаты и Франция стремились к организации такого взаимодействия государств на международной арене, которое бы максимально снижало вероятность новой большой войны. Интересы Парижа и Вашингтона в сфере обеспечения международной безопасности были не идентичны, но глубоко взаимосвязаны.

Работа Ермаковой М.А. представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Ермаковой М.А. к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., доцент
кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

В.Н. Горохов

